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Interpellation à la Chambre : Vête de Tordre du jour de confiance 
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Les Convoitises 
de l'Allemagne 

C e q u ' u n g o u v e r n e m e n t n'ose d ire , l a 
p r e s s e d u p a y s l e d i t à sa p lace . C e s t a ins i 
q u e n o u s f o r e n t fa i t e s r é c e m m e n t p a r la 
pres se a l l e m a n d e des offres p e u d é g u i s é e s 
p o u r le p a r t a g e d u M a r o c . ?.t, c o m m e on lu i 
l i t , de notre côté , l a s o u r d e ore i l l e , l e d é m o n 
t e n t a t e u r se r e t o u r n e a u j o u r d ' h u i vers l ' E s ­
p a g n e . 

E n e f fe t , l 'on p o u v a i t l ire l ' autre jour , 
e n t ê t e de l a Toe.yliehe Sutu/m-htm e t sous 
1» s i g n a t u r e de son pr inc ipa l r é d a c t e u r , le 
l i e u t e n a n t - g é n é r a l en re tra i te V o n L i t z ­
m a n n : « L ' E s p a g n e a t t e n d un m o t seu­
l e m e n t d e l ' E m p i r e a l l e m a n d p o u r s 'empa­
r e r de l a v i l l e de T é t o u a n , pour re l ier en­
s u i t e l e t err i to i re d e ce t t e v i l l e à c e l u i d e 
L a r a c h e , et p o u r é t e n d r e l a pr i se d e pos­
sess ion e s p a g n o l e j i ' s q u ' à O u e s s a n et j u s q u à 
B o u k - e l - A r b a . . . P u i s q u e l e p a r t a g e d u M a ­
r o c a c o m m e n c é nous ne v o u l o n s pas assis­
t e r c o m m e des g a r ç o n s sages a u p a r t a g e 
d u g â t e a u ; n o u s ne v o u l o n s p a s non p lus 
l e s m i e t t e s t o m b é e s de la t a b l e d e la F r a n c e : 
c e q u e n o u s r é c l a m o n s , c er,t une p a r t cor­
r e s p o n d a n t à la force de l ' A l l e m a g n e . •> Or , 
c e t t e part serai t ce l l e d u l i o n , car. « p a r m i 
Je» p u i s f a n e c s s i g n a t a i r e s tic l 'acte d ' A l g é -
s i r s* , l ' E m p i r e a l l e m a n d , par sa \ force e t par 
l ' i m p o r t a n c e do ses i n t é r ê t s a i» M a r o c , oc­
c u p e u n e p lace pr <|<ondérante ». 

( e s t ' l e p o i n t d ° v u e a u q u e l s ' é ta i t d é j à 
p l a c é , il y a r.ist a n s , H a r d e n , le f o u g u e u x 
p u b h c i s t e c l i r u v i n et g a l l o p b o b e . M a i s le 
(jényral L i t z m a n n va p l u s lo in e t il préc i se 
ses saoyens d 'ac t ion ^ r è i q u é s par la s i tua­
t i o n n o u v e l l e : a l l i ance avec l ' E s p a g n e , dé 
•>K»r«)»em<rit hru«qur t«T !.. côte du Maroc 
e t , p o n r I» F r a n c e , la g n r r r e sur d e u x 
f r o n t s ou la. d é f a i t e d i p l o m a t i i | i i e . 

C'est là parler pcu i ne rien dire . A u -
jourd hui la g u e r r e ne se ferait p lus a i n s i 
sur u n e quere l l e d A l l e m a n d . M ê m e d a n s 
l e s pays m o n a r c h i q u e s , les p e u p l e s sont sou­
vera ins e t ils ne p r o v o q u e r a i e n t p a s des c o n ­
flits pour des m o t i î s qu i ne sera ient p a s 
b a s é s sur un i m p é r i e u x in térê t n a t i o n a l . 
L ' A l l e m a g n e n o t a m m e n t é c h a p p e a u x s u g ­
g e s t i o n s des H a r d e n ; des L i t z m a n n et d u 
p a n g e r m a n i s m e , bien m o i n s inf luent outre -
K b i n q u e n o u s ne le pensons en F r a n c e . 
E l l e ne s o u h a i t e p a s la g u e r r e parce que la 
g u e r r e j e t tera i t d a n s la bata i l l e t o u s -es en­
f a n t s , parce q u e l le la surprendra i t en p l e i n e 
a c t i v i t é indus tr i e l l e et f inancière e t , par 
s u i t e de l ' é b r a n l e m e n t d o n n é à 1 E u r o p e 
e t a u m o n d e , ferai t u n e r u i n e d e sa pros­
pér i té . Enf in l ' A l l e m a g n e ne veut pas la 
g u e r r e parce qu'e l le en m e s u r e l a t err ib l e 
i n c e r t i t u d e . A ce s u j e t , nous ne cra ignons 
p a s de d é m e n t i , m ê m e de la Torgiieht-
Rundschau. Cel le-ci a, en effet , p u b l i é , au 

aonamencement de l ' a n n é e , sous la s i g n a t u r e 
d u m ê m e r é d a c t e u r , u u e série d 'art ic les sur 
« l ' é ta t de s s ix a r m é e s d e la T r i p l e - E n t e n t e 
e t d e la T r i p l e - A l l i a n c e », o ù le l i e u t e n a n t -
g é n é r a l V o n L i t z m a n n d i sa i t j u s t e m e n t q u e 
« l ' A l l e m a g n e a encore à a p p r e n d r e d e la 
F r a n c e pour ce q u i a tra i t à l ' é d u c a t i o n n a ­
t i o n a l e d u p e u p l e par u n e p r é p a r a t i o n s y s t é ­
m a t i q u e de l a j e u n e s s e à la m e i l l e u r e appl i ­
c a t i o n poss ib le d u service o b l i g a t o i r e », e t 
o ù il r a p p e l a i t , en o u t r e , les progrès réal i ­
s é s p a r l 'armée française au cours de l ' année 
191p : « C o n t i n u a t i o n d e l a r é o r g a n i s a t i o n 
d e l 'ar t i l l er ie de c a m p a g n e , sjri l lant déve­
l o p p e m e n t de l ' a v i a t i o n m i l i t a i r e , créa t ion 
d ' u n centre d 'é tudes mi l i ta i res s u p é r i e u r e s , 
e tc . » 

C e p e n d a n t i l f a u t b ien reconna î t re q u e 
l e s p e u p l e s s o n t c o n d u i t s p a r u n e force q u i 
l e s d o m i n e tous , l a néces s i t é de la l u t t e pour 
la v i e ' e t q u e c e t t e néces s i t é ne f a i t q u e 
croî tre e n A l l e m a g n e . 

L ' A l l e m a g n e d a u j o u r d ' h u i ne peut p lus 
c o n t e n i r ses 6 2 m i l l i o n s d h a b i t a n t s d o n t le 
n o m b r e v » s a n s cesse s accro issant . C ' é t a i t 
au tre fo i s u n e ferme q u i p o u v a i t , à g r a n d ' -
p e i n e d 'a i l l eurs , nourr ir ses h a b i t a n t s , 
-'est- a u j o u r d ' h u i u n e i m m e n s e u s i n e : son 
sol m a i g r e et p a u v r e n e p e u t d o n n e r à ses 
i n n o m b r a b l e s ouvr iers les p r o d u i t s a l i m e n ­
t a i r e s , b l é e t v i a n d e , qu i leur sont néces­
sa i res , ni fourn ir à s o n i n d u s t r i e les m a t i è r e s 
p r e m i è r e s q u ' e l l e r é c l a m e . 

H lu i f a u l donc chercher au dehors les 
m o y e n s d 'assurer son e x i s t e n c e et des d é b o u ­
c h é s p o u r ses m a n u f a c t u r e s . 

O r , l ' e x p a n s i o n a l l e m a n d e , par s u i t e d e 
l a s i t u a t i o n g é o g r a p h i q u e , de 1 absence des 
co lon ies , a d û se m a n i f e s t e r de façon par­
t i cu l i ère en s ' é t e n d a n t d e p r o c h e e n proche . 
N o u a v o y o n s s o n a c t i o n à A n v e r s e t d a n s 
las P a y s - B a s . D a n s le c e n t r e de l ' E u r o p e . 
l ' A u t r i c h e e s t de p l u s e n p l u s e n v a h i e p a r 
e l l e . Mais si ses v i sées s é c la i ren t e n ce m o ­
m e n t d'une l u m i è r e i n t e n s e , c'est d a n s les 
B a l k a n s e t e n A s i e - M i n e u r e a v e c le c h e m i n 
d e fer de B a g d a d . L e p r o j e t se d é v o i l e de 
p l u s e n p l u s net : fa ire do l ' empire o t t o m a n 
« n e sorte d h i n t e r l a n d a l l e m a n d . 

C e t t e e x p a n s i o n é c o n o m i q u e est u n m o y e n 
d e c o n q u ê t e q u e nos a n c ê t r e s n e c o n n a i s ­
s a i e n t p a s , qui rég i t a u j o u r d ' h u i l a po l i ­
t i q u e e x t é r i e u r e de t o u t e s les n a t i o n s e t q u i 
d o n n e l a v é r i t a b l e m e s u r e de l e u r a c t i v i t é 
e t de l e u r prospéri té . 

M a i s net te e x p a n s i o n p e u t - e l l e , q u a n d e l l e 
l ' i n t e n s i t é d e l ' e x p a n s i o n a l l e m a n d e , 

jaaaû îquement l C'est là l e g r a n d 
i d a J j J M M » d i p l o m a t i q u e p r é s e n t e , 

le p r o b l è m e r e d o u t a b l e e n v u e d e l a s o l u t i o n 
d u q u e l n o u s d e v o n s t e n i r t o u j o u r s p r ê t e , 
t o u j o u r s d a n s l 'é tat de progrès q u e lu i re­
c o n n a i s s a i t le l i e u t e n a n t - g é n é r a l L i t z m a n n 
a u d é b u t d e ce t t e a n n é e , notre force m i l i ­
ta i re , et m e t t r e le p l u s tô t poss ib le n o t r e 
flotte à h a u t e u r p r o p o r t i o n n e l l e de n o t r e 
a r m é e . I l n ' y a u r a p a s d e m e i l l e u r e g a r a n t i e 
d e l a p a i x . 

G e o r g e s L A U R E N C E . 

BULLETIN 
30 juin. 

Le cabinet Caillaur s'est présenté, vendredi, 
demnt 1rs, Chamlires. La déclaration ministé­
rielle a (té fri,id,,nent arc**Mie. L'ordre du 
jour tir unifinnre a été roté, à la Chambre, 
par 34t? voix contre lî8. 

l'n. riaient incident s'est produit, oïl Sénai, 
entre HSÏ. Mrssimij et lirunwnd. 

• •' 
Une tentatire criminelle a (té commise sur 

la voir ferrée du Barre à Paris. Un rapide, a 
déraillé. Il n'y a heureusement aucun blessé. 

Le capitaine fronçais Lut: a été condamné, 
<i I s i f i s in , itoiir rspinnauije, à sis ans de for­
teresse. 

INFORMATIONS 
Exploits d* disciplinaire* 

nrest. 30 ]nln. — A n i e 6T1M—et, deux dlsrl-
p l laa l»• qui rsaaelral du ManUal*- dans un débit. 
uni rrsase deux suiis-nim iers qui leur faisaient 
un,- idjwreatloa. Dcai M.M.UN réquisitionnes n-fu-
screm. (fintervenir ri excitèrent menu Isa disci­
plinaire». 

Lt duel Charlet de Jouvenel 
Paris. fls»4atn. I.r ilnci phartH -es Jouvenel a 

ru 11.il rendrpdi matin, au P:irc Usa Priasse. L'ar-
BM choisir statl l'eaee. Les e>Wt adversaires ont 
tis ariest serai Messe* se" liras. 

C h o s e s *zt A u t r e s 
Entra gardiens 'lu la paix: 

— Jl paraît qae le nouveau ministère Caiil-
lanx est décidé à Iwucler rapidement le budget... 

— (qu'est-ce qu'il a donc fait? 

T'n lommi.-saire de police est en train de pro­
céder à une perquisition; il vient de tomber sur 
un volume et s'écrie : 

— Ah ! enfin, voici un indice. 
— Pardoc. rectifie le sci rétaire. qui a fait ses 

débuts dans !a librairie, c'eet un in-12! 

nmiui r rt tir se /Jninilrr île jrr-
rs'il/rnlr rereltr junir être Am-

C I40NAI4) ». 

Conseil des Ministres 
P a r i s 30 juin. — Les minis tres et sous-

accrétaires d'Etat se sont réunis ce matin en 
consei l à l 'Elysée sous la prés idence de M. 
Kall i ires . Voici le texte du compte rendu offi­
cieux de la dél ibération. 

LA DECLARATION 
M. Cai l laux a donne lecture de la déclara-, 

tion ministériel le . Il a e n s u i t e soumis à l a ' 
s ignature du Président de la Républ ique un 
décret nommant M. De lanney , directeur g é n é ­
ra' des douanes , préfet de la Seine . 

PROVOCATION A L'INDISCIPLINE 
M. Cruppi, Garde des Sceaux, a fait con­

naître que des circulaires appuyées de man­
dats-poste , étaient depuis quelque temps 
adressées à des mil i taires dans le but de les 
provoquer à l ind i sc ip l ine . Le consei l a déci­
dé f|u'une information judiciaire serait ou-
\ ( rte sur ces faits . 

LE SAB0TACE 
Au sujet des mesures à prendre contre le 

sabotage , l t Garde des Sceaux demandera à 
être entendu par la commiss ion afin de faire 
aboutir le projet de loi le plus rapidement 
possible. 

LE BUDCET DE 1911 
M. Kkvtz, ministre des finances, a entretenu 

!c conseil des quest ions relatives au budget 
de IQ.II. Il a prié ses co l l ègues de comprimer 
v igoureusement leurs proposit ions relatives 
aux crédits à inscrire dans le budget d e i g i 2 . 

AU MAROC 

M. M c s s i m y , ministre de la Guerre, a ren­
du compte au Consei l des mouvements de la 
co lonn" du général Moinier. 

L'ECOLE LAÏQUE 
Le Consei l a décidé d'examiner dans sa pro­

chaine réunion les textes dest inés à assurer 
la dé fense de l 'école laïque qui lui seront pré­
sentés par le ministre de l 'Instruction publi­
que. 

LES APPELLATIONS D'ORICINE 
M. P a m s , ministre l'AgTiculture, a sa is i 

le consei l du projet de loi ayant pour objet la 
protection des appel lat ions d'origine. Ce pro-
iet a été déposé aujourd hui sur le bureau de 
la Chambre. 

A u C o n g r è s R a d i c a l 
LA QUESTION SCOLAIRE 

Paris , .10 juin. — D a n s sa séance de clô­
ture, le Congrès des municipal i tés radicales 
et radicales social istes d e ' l a Seine a é m i s le 
w r u de voir discuter dans une des prochaines 
séances c e la Chambre, le projet de loi de M. 
S t e e g , relatif a la dë iense de l'école laïque. 
D a n s un autre vceu adopté à l 'unanimité , le 
Congres dçsireux de voir triompher l'école 
laïque dans sa lutte contre ses adversaires, 
déplore en termes voilés l'attitude d e s ' d é l é ­
g u é s dés amicales d' inst i tuteurs au sujet de 
leur dépos i t ion devant la Commiss ion de l 'en-
^ " U e i n e n t de la Chambre et b lâme ' l e s ins­
t i tuteurs antipatriotes et révolut ionnaires . , 

U DECLARATION 
MINISTERIELLE 

LA RÉFORME ELECTORALE. - LES 
DÉLIMITATIONS. - LES RETRAITES 
OUVRIERES. - LA "DÉFENSE DE 
L'ECOLE LAÏQUE". - LES AUTRES 
QUESTIONS JST jkt tf /? & 

Paris , 20 juin. — Voici le texte de la décla­
ration ministériel le lue ù la Chambre par M. 
Cail laux, et au Sénat, par M. Cruppi, garde 
des Sceaux. 

1 Mess ieurs , 
Appe lés par M. le Prés ident de la Répu­

blique à prendre la c h a r g e du pouvoir, nous 
nous présentons devant vous avec un pro­
g r a m m e aussi net tement défini que poss ible . 

M. CAILLAUX 
Président du Conseil 

Deux ques t ions se posent immédiatement 
devant le Parlement : la reforme électorale, 
les dél imitat ions . 

LES DELIMITATIONS 

Selon les e n g a g e m e n t s qu'il a pris, M. le 
ministre de l 'agriculture déposera sur le bu­
reau de la. Chambre le projet de loi dont il a 
déjà exposé les grandes l i gnes . Ce projet, 
tout e n supprimant les m e s u r e s , qui opposent 
les rég ions les u n e s aux autres et nous ache­
minent peut-être insens ib lement vers le rcta-

'b l i sscmcnt des douanes intérieures, n'en four­
nira pa= moins aux producteurs isolés ou 
groupés , sans créer entre c i toyens d'un môme 
pays des divis ions qui seraient néfastes , des 
moyen= d'une efficacité plus certaine pour 
atteindre et réprimer les fraudes que ceux 

-que leur la issaient les lois de 1905 et 1908. 

LA RÉFORME ÉLECTORALE 
C o m m e le gouvernement qui nous a pré­

c é d é s , nous nous proposons de collaborer avec 
vous à la réforme électorale, en orientant 
notre action dans le m ê m e sens , c'e^t-à-dire 
selon les propres termes de la précédente dé­
claration ministérie l le , en prenant pour base 
de. la d i scuss ion le projet élaboré par votre 
commiss ion . 

Mais si nous s o m m e s prêts à nous adap­
ter aux idées, maî tresses qui s e d é g a g e n t des 
v o t e , que v o u s / a v e / récemment émis et que 
spécif iera l'article p r e m i e r ' d e la loi, si nous 
s o m m e s au surplus persuadés qu'il serait vain 
de chercher à maintenir plus longtemps le 
mode actuel de consultat ion populaire, nous 
ne s o m m e s pas moins conva incus qu'une 
transformation si profonde et si grave ne doit 
;>oint s 'accomplir s a n s l'union des républi­
cains qui sont tous éga l ement soucieux de 
;>robité et de j u s t i c e ) électorale. 

N o u s s o m m e s d o n / résolus à recherche. 
;>ar tous les m o y e n s ' e n notre pouvoir, en pre­
nant les init iat ives ut i les et sans craindre en 
. ctfe matière, non plus qu'en aucune autre, de 
revendiquer nos responsabi l i tés , des textes 
légis lat i fs qui, fondés sur les principes déjà 
consacrés par la Chambre ou qu'elle consa­
crera, seront de nature à rallier la majorité 
républicaine. 

Pour un programme à plus l o n g u e échéan­
ce, nous e n t e n d o n s limiter volontairement 
notre effort et le rassembler en vue de réa­
liser au cours des prochaines ses s ions les ré­
formes qui nous plaçons au premier rang de 
nos préoccupations. 

LES RETRAITES OUVRIERES 
La loi des rctraiics ouvrières et paysannes 

va entrer en exerc l te . Le gouvernement pour­
suivra sa pleine ajjplication avec prudence et 
fermeté. Il entend d'autre part assurer, con­
formément au vote récent de la c h a m b r e l'a­
mélioration très prochaine de cette grande 
loi sociale. 
LA c D É F E N S E DE L É C O L E L A Ï Q U E » 

Nous vous demanderons auss i de défendre 
l'école laïque qu attaquent et menacent inlas­
sablement les adversaires de nos.institu ltiou.s.j^ 
Il n'est que temps r ° u r le parti républicain 
cie répondre à une c a m p a g n e qui n'a d'autre 
objet que d'arrêter ou tout au moins d'affai­
blir les déve loppements de l ' idée républicaine. 
Paraître l ' ignorer plus l ong temps serait pra­
tiquer la îilus dangereuse des pol i t iques de 
faiblesse. 

L'IMPOT SUR LE REVENU 
Il est à peine besoin de dire que nous sou­

t iendrons devant le Sénat dans son cadre et 
dans s e s l i g n e s essent ie l les le projet d'impôt 
sur lé revenu, voté par la Chambre des dépu­
tés. Aucun effort ne nous coûtera .pour ; ar-
venir dans le plus bref délai à la réalisation 

ce t te œuvre de progrès et d'équiité so­
ciale. 
L e statut des fonctionnaires devra éga lement 
ê tre réglé le plus promptement possible ; il 
aura pour but d'assurer aux serviteurs de 

• E t a t , auxquels nous ne cesserons de rappe-
k r leurs ob l iga t ions et dont nous ne cesserons 
d'exiger une stricte discipl ine, un ensemble 
de l ég i t imes garant ies que d e s règ lements 
f ragmenta ires que lque peu disparates leur 
ont déjà accordées dans une certaine mesure» 
et qu'il importe d'unifier et de fortifier par la> 
io i . 

Nous vous proposerons encore de voter des 
mesures de répression contre le sabotage et 
les abandons de pos te , de nature à compro­
m e t t r e les intérêt* et la sécurité au public. 

L E S C H E M I N O T S 
Nous vous soumettrons en m ê m e temps le? 

dispos i t ions ut i les pour que les c o m p a g n i e s 
do chemins de fer soient tenues d'assurer un 
statut à leurs a g e n t s suivant l'excmiJle que 
leur a donné et que leur donnera l'Etat. En 
attendant que soit créée cette organisat ion 
nouvelle , nous demanderons aux compagnie s 
de compléter les déc is ions gue. sur l'initiative 
de nos prédécesseurs , el les ont déjà prises e n 
accordant des pens ions à tous les a g e n t s dont 
le-: services ont été de quelque durée. N o u s 
leur demanderons auss i de procéder à u n e ré­
vis ion des doss iers des agent s révoqués dans 
les condit ions m ê m e s o ù à opérer l 'adminis­
tration des chemins de fer de l 'Etat, laquelle 
a été la issée ent ièrement libre dans l 'examen 
des cas individuels , parce qu'el le était res­
ponsable et afin qu'elle restât. 

Dans un ordre d'idée-s analogue, se posera 
devant nous le grave problème du régime des 
chemins de fer, dont on ne saurai t ajourner 
'"ÇKt^iy-8 'a solution. Nous nous efforcerons 
deN.o résoudre e n préparant d 'une part la ré­
vis ion des convent ions en> viguenr, on propo­
sant d'autre part des disposit ions légales, de 
nature à fortifier et à é tendre le dro i t de con­
trôle de l 'Etat sur des entreprises dont le bon 
fonct ionnement est l ié à l 'existence nat iona le 
e l le-même. 

C O N C L U S I O N 
Messieurs, l 'exercice du pouvoir ne consis te 

<>«» seulement d a n s la réal isation des réformes 
^ u f rlUauie-fc» i w * * . il t»*x<J«i.., l*. aoaei et 
lo soin ja loux de sa vie quot id ienne . Rt un 
gouvernement n'a accompli qu'une partie de 
sa tâche, t a n t qu'i l n'a pas tout mis e n c u v r e 
pour développer l 'act iv i té du pays, pour ac­
croître s a richesse, pour servir e t favoriser sa 
prospérité matér ie l le . 

Asseoir sol idement les budgets , endiguer le 
flot grandissant des dépenses publiques, arme* 
puissamment le contrôle indispensable des cré­
dits , fa ire en sorte que les représentants du 
peuple puissent ê t r e assurés que les den 
prélevés sur la fortune ou le labeur des cont f 
buables 6ont ut i lement employés jusqu'au der­
nier c e n t i m e ; dir iger cet emploi vers le mieux 
ê re e t l ' intérêt bien compris de tons , perfec-
t.onm*r e t compléter l 'outi l lage commercial en 
améliorant les ports e t les voies navigables . 
eu faisant revivre notre marine marchande, 
a der aussi à l'effort industriel e t à la produc­
tion agricole, organiser r e n s e i g n e m e n t techni­
que e t professionnel, mult ipl ier les débouchés, 
a tiver la mise en valeur de notre empire co-
lcnial, c'est la tâche p a t i e n t e de chaque jour, 
(lest a ins i , selon la façon dont on s'en ac­
quitte, que le pays travai l le , respire, e t v i t . 
l.e gouvernement . Messieurs, n'en négl igera 
rien. 

Nous entendons d'ailleurs être un gouverne­
ment dans le s ens le plus' é levé et le plus précis 
du mot. Nous voulons faire appliquer à l'in­
térieur les lois, toutes les lois ovec une égale 
iermeté. Au dehors maintenir avec l'appui 
d 1:11e al l iance et d'aasitsa précieuses et grâce 
à l.i force grandissante de notre armée et do 
notre mar;ne dont nous nous appl iquerons à 
perfectionner soigneusement l'es rouages de 
1 honneur du nom français . 

N"ous j u g e o n s encore que l 'action gouver-
nc.nentale doit s'affirmer dans toutes les ma­
nifestations de la v ie publ ique; il faut à notre 
- ns, que le c i toyen acquierve cette convict ion 
que la marche des affaires n'est pas livrée 
au hasard mais qu'el le obéit à une imjjulsion 
•orme et soutenue; il fautVque l'attitude du 
gouvernement le pénètre d è \ c e t t e vérité so-
. .de, que les peuples l ibres ont plus de dc-
roir que les autres et qu'étant maîtres de leur 
f >rtune, i ls*doivent prêter à leurs mandatai-
les la collaboration de leur s a g e s s e . Il ne fau: 
•surtout point qu'on la isse s'implanter dans 
la, moindre mesure cette idée qu'il suffit « 0 
vansgresser la loi pour parvenir à ses fins. 

*1 faut enfin que dans les Chambres m ê m e la 
majorité parlementaire aperçoive qu'elle a de 
»ant elle des consei l lers naturels , prêts à fajre 
tonnaihre leur opinion sur toutes les quest ions 
tt ne craignent point de se mettre à sa ti te 
mur introduire l'ordre et la méthode dans 
les d i scuss ions . 

Cn gouvernement qui gouverne et qui pour­
suit une polit ique d'évolution sociale dans le 
respect de l'ordTC républicain et de la loi, 
,'L'HC est la substance d e natre programme. 

Me juge 

Un officier français 
coadamné polir espionnage 

LE CAPITAINE LUX FERA SIX ANNEES 
DE FORTERESSE 

Leipzig , 30 juin. — Le car i ta inc Lux a été 
condamné à six ans de forteresse. 

L'accusé aurait été convaincu de d i r i g e r 
cne a g e n c e d 'e sp ionnage à Belfort et d ' a v i: 
tenté de se procurer en A l l emagne ct> 
nients secrets . 

Officier* autrichien arrêtés 
pour. esjMcnMci 

Rome, ,0 ju in . -= I n ' t . 
bruck pour T n c s t n . c t ' - J s s s s W s l 
aciers autricl. 
l ' T d i n c où , e f-o4|sssl 
tications nous t i t eè 

C H A M B R E D E S D É P U T É S 

La Déclaration do Gouvernement 
LES INTERPELLATIONS 

* . Balaan at la rifarma ëlactarale. • La aaat eammaaéamaat ai la CammaHamt 
S11? m fr B9ia"lê .•' '* riiatéaratiaa das Chamiaats. • La peUtiqaa géairala at 
M. Valllat. • m. Brizaa damaada la sappraasiaa das soas-secrétariats d'Etal 

M. CAIL l i l l - IÊP0R0 ET S'EXPtfflE SIR U R. P. 
i ET LA QUESTION CES CHEB.N0TS 

InterTentioa de M. Camille Pelletan et Jaurès , 
de l'ordre du jour de confiance 

Vote 

Séance du Vendredi 30 Juin 
La séance est ouverte à 2 'heures sous la picsi 

deiice de M. Bi ISSMH Les tribmiefi et les galsrief 
6ont bondées et, dans la salle on compte près de 200 
députes. 

On remarque la (présence de M. Briand, ancien 
président du conseil qui est assis à coté de Ai. 
Ciuistham à gaucho. M. Dssnont, ancien ministre 
des travaux publics a pris place s l'sztléaae-gawaa 
à côte de M. C'héron. 

Au banc du gouvernement, se trouvent SIM. 
Caillaux Déliassé, De Selves, Augagneur, Ke-
noult. Couyba, Mee», Mwsimy, eiJMiard, Alalvy, 
Chaassst. 

La ssJle n'est, pas très animée. A gauche et à 
l'etiNme-gatiche, on parait se réserver. Un cer­
tain nombre des députés viennent défiler devant le 
bajar des ministres. MM. de Serves et LMcassé 
sqjp, surtout félicités. 

La Déclaration Ministérielle 
Le Président- dit conseil monte à la tribune 

pour lire la déclaration mini-té ,ul le , mais il est 
obligé d'attendre u_.uelq.ue temps avant de pouvoir 
prfTKrre I» paroio. i>e calme est long ^ sm rtitiihitc. 

M. CAILLAUX commence d'une Y.HX mal a-sswea 
qui se raffermit peu à s**. La p i u ^ e sur les 
douaires intérieures est applaudie par ni-.-s-jii! 
toute rassemblée, de même que le sassssja qui v-ast, 
la ivpressioii de la fraude. 

Lorsque le président du conseil dit qu'il serait» 
vaai de maintenir plus lontemps le mode actuel de 
«oosiiltation populaire, h-s applaudissements cre-
aiasrA sur presque tous les bancs pruportiunnahs-
ifisi djfls rires ironiques accueillent, la phrase sur 
ta àflpnté et la justice électorale. 
.'jEir'passage sur la nécessité d'accomplir la ré-

aar l'union des républicains est longuement 
Basai. 

Cliarles J3KXOIST applaudit ostensiblement ; 
La chambre reste froide jusqu'au moment ou la 
déclaration parle «Je la nécessité de la défense 
lassas. 

Cri* au re-ntrr : A h ! A h ! 
SI. DK. SIoyrEBEixo.. Il y a longtemps qu'on n'en 

avait pas parlé. 
Les radicaux et les radicaux-socialistes applau­
dissent ; le reste de la Chambre est ironique. 

Le aassajst relatif à l'impôt sur lé revena e.st 
salue de riras ironiques par rsxtrèfns-faaehe, 

SI. Caillaux, qui, maintenant* lit d'im ton dé­
clamatoire et cherche l'effet à chaque mot, lince 
d'une voix claironnante les mots de « progrès et 
d'équité sociale » : puis il prend un temps, atten­
dant Kies applaudissements qui ne viennent pas. 

C'est au milieu de l'indifférence que le président 
du Conseil lit la phrase où il est- parlé du statut. 
des fonctionnaires; mais l'attention se réveille 
lorsque l'orateur en vient à la question des/ohe-
minots. * ^ 

L'extrénie-gaudhe ne ménage plus ses interrup­
tions, qui, pour la plupart, se perdent dans le 
bruit. 

Lorsque M. Ca 
Cclly lui crie : « I 
blique ! » 

Le bruit dure quelques minutes. SI. C:.i!Iaux est 
obligé de reprendre quatre fois la phrase commen­
çant par ces muta : « Nous vous soumettrons' en 
même temps.., ». Comme la quatrième fois, il la 
prononce sur le ton précieux qui lui est particulier, 
la Chambre pari^d'un fou rire, qui g <gne SI. Cail­
laux lui-même. 

SI. CAILLAUX. — Nous vous soumettrons, en 
mê.me temps, les dispositions utiles pour que les 
Compagnies oe chemins de 1er soient tnprin d'as-
s.icer un statut à Vurs agent?, suivant 1 exemple 
qt'c leur a donné et que leur donnera l'Etat. 

SI. SIAIRICF. P I \ » ; K . — Ce sera gai pour les 
voyageurs.. (Rires.) 

SI. i CAILLAUX pssuai t , — Xous demanderons 
aux Compagnies... 

SI. PKU.ET.WI, qui arpente d'un air furieux les 
gradins de l'extrérre-gauche : « Vous demande-

SI. CAILLAUX. — Nous demandons que tentas ces 
interpellations soient jointes en vue d u n . état 
immédiat. 11 en est ainsi fait et la paroleest«<lon-
nee à SI. Buisson sur Ja réforme, électorale, mais 
aassuM la salle se vide en partie. 

LA REFORME ÉLECTORALE 
Discours de M, Buisson 

SI. BUISSON. — Les signataires de l'amendement 
Slal;:.vial!e s étaient proposés de grouper tous les 
adversaires de la. IL P. sôus un onème drapeau et 
de partager la Chambre en deux camps • les pro-
portionnalistes. les majoritaires. SlajorrtuJres î 
Slais nous, j>raportionnalistee, nous le sommes au­
tant que vous. Nous ne. contestons pas le denit-da 
la majorité et c'est dans ce sens que nous-pensons, 
que tout le monde- ici doit être majoritaire. La 
projet de la Commission ne s-'est pas."écarté de 
cet esprit. Ne doi»ie-t-il pas une prime à la ma­
jorité ? Slais est-ce ù dire qu'il faille prétendra 
que la majorité, des électeurs a droit H.la totalité 
de la représentation, que la minorité n'a droit 4 
aaioum siège? Toute la question est là. (Applau-
luisse<i<ents.) Pcaportunnalistcu, est-ce ce que v o i , 

aûti-proponioiHialistes T 
MAI-AVIAI.Û:. — Notre système électoral a 

lent I 
If. 

toujours lait nue .part a la minorité. (+:xctoîno> 
trous a droite et au centre.) Il y a bien de ses Te. 
pretseiuants ici. 

SI. (11. UBSOIST. — Mais la vraie 
c est vous. 
.. SI- t!i '-«os. — Puisque vous ne demandez pas 
1 exchision imécanique de la minorité, pourquoi 

ous un système électoral qui lavo 

minorité, 

parle du sabotage. M. 
saibotez la Bâpu-

II un an que vous rle-Sl. Kr.t.Ks PRKVOT 
.mandez ! 

Les rumeurs ne ressent pas durant la lecture 
du passage relatif aux cheiminots. 

A la fin, M. Eilen Prevot s'écrie: < I> le la 
chat, vous n'en parlez pas ! » 

Lorsque SI. Caillaux parle des eirtr»-1 *»<* dJJpH 
le lion fonctionnement est lié à 1V\,- ts&t-p na 
tiouale. SI. Biuder lui o i t : « Vous Ivrea bien OJBHI 
vous ne serez plus là dans qua-t c i.ioiv' » 

Lorsque U'président du •>»•,• il <» i r m , AUX 
mots :• Asseoir solidement \m hmlastt > 
rire éclate sur tous les bai ** *'' 1* C 

SI. DEUAHAYE. — A*er .v-<t UansuAtajtfl j'i* .1 
soires ! 

M. Caillaux eontm • •• 
nôle des dépense» ast !• 

ntre 

sots 
rise cette exclusion!' 

SI. .I.UTHÈS. — Très bien. (Applaudissements 
proport ionnalistes.) 

SI. Bcisso\ . — Levscrutin d'arrondissement ex. 
d u t toute représentation de la minorité. Eh Wen, 
nous demandons au gouvernement de nous dire 
l'attitude qu'il compte prendre dans le débat sur 
la reforme électorale. Entre proportiomialistes at 
anti prcportionnalistes. ce 11 est pas nu abime qu'il 
y a. mais un sursoie tossé. Les uns et les autres 
oheiohent un terrain d'entente entre eux. il n'y a 
p»us qu'une question de mesure. 

SI. CH. BEXOIST. - Ah ! mais non. 
Voix itrttêt*,: SLais si ! 

SI. BUISSON. _ Le gouvernement- n'est plus 
aux prises avec deux partis opposés, mais sads 
deux opinions qui ne tiennent qu'une différence 
de inots: représentation des minorités, expression 
qne J on veut substituer à celle-ci: représentation 
proportionnelle. Je demande à nos amis , -puis­
qu'ils se sont ralliés à l'idée de la représentation 
des minorités (Dénégation! sur quelques bancs) de 
ne pas donner à cette formule un sens différent de 
ceile de représentation proportionnelle. 

Dïra-t-011 que la R.P. est hostile aujiarti répu­
blicain? La B. P. est républicaine, ce sont les ra­
dicaux qui l'ont défendue et établie dans le pays 
où elle existe. Allez vous laisser dire que le parti 
républicain laisse i d'autres -le soin de réaliser 
son programme Le pays attend sans impatience 
parce qu'il a confiance en vous. 11 sait qu il n'y 
j 1. qu une question de probité, une question d'or­
ganisation. 

Le parti «radical- tout entier doit accepter la for­
mule aoeptée dans tous les pays civilisés qui ad­
mettent la représentation proportionnelle. Il es t 
trop tard- pour proposer une variante à cette for-
muie-dont la Chambre est saisie et le pays aussi. 
(Applaudissements. Interruptions sur les bancs 
ai rnraiissementiers.) 

' M. 1. ABBÉ LIMIRE qui interrompt au milieu du 
brait, s'attire cette observation du président: 

SI. Lenure. l'orsiteur ne s adresse pas à vona, 
mais au gouvernement. v 

SI. CH. BEXOIST. — Très bien. (A l'abbé Le-
mire) : \rous n'êtes pas encore membre du gouver­
nement. (Rires.) 

M. I.'ARBE LEMIRE quitte la salle des séance* et 
SI. Buisson reprend la suite de son uUscoKr!. 

M. BUISSON. — Le pays n'est pas agité psrce 
sur ceux qui le représentent pour 

. luestion d'injustice. Malheur à ceux 
' •• en travers! (Anp4au>iissements.) 

nt qu'on voudra sur tous les points, 
•'i- syr leq-ie.1 on ne transige pas : 

i ^rofc.t. f.AppiaAsJsssBrneiits. Réclamation» à j t u -
• *e-l .1 '.. id. , M» le. président du Coneeii • 

• 'saxonne »» faisant accepter la fee-
1 'union des répubhouu* J> 

u'et lèr* p i j ensaj'xwiise. ce sera v*m »*ti«-vu<«i 
'•;ue est toujoure à ta-tète 

-, rS*,:iii««\. 1 A:*p'iedtsse mants.) Las Valaurs étrangères 
M 

Quand SI 

&&,;? 

sseJaraiism et V: 1 »ri.ir srs-.-
iie »t .11 r .1 fait 
:MT. ùrtrTir. ipu isaseemment. 

ipt.ions étiut tel 
parvepait que 

• bvi: 
ath» 

' -es . !* 

-Ues i n t e r p e l l a t i o n s 
âlenec. 

dos 
pBcl • 

je, « e s -' 

ensuite Icetnre des Ue-
qu il a reçues et que nous 

«I !ur et à mesure de !em- dépùt : 
n^sson. Delahaye, DHant, Be-
Chrjite'iet. Molle, Larresnbuts, 

„..J*sagaray. auxquelles il f;,.].. ajouter 
iji^èlhltion de SI. Briïon qui vise person-

Sl. Ciillaurx et qui porte sur l'ineompa-
i iH-vrait exister entre U préaidenc* du 

Usasse.I et l:Hp«»8idence de grands etaWissements 
Unanciers; un^de M. Thierry-Cazes sur la politi­
que fiscale du gouvernement et une de M. Pelle­
tan sur la suitscrue 'e gouvernement compte don 
ner aux projetettu ministère précédent en faveur 
du personnel d«i chemins de far. 

DsT IFUTE. — Je m'étonne que M. le préei-
onseU ait demandé Is jonction de mon 

-nation aax autres Comme elle est trop 
. ire pour ne pas exiger le Yote a'an ordre 

.• \<ur spécnl, j'en demande l'ajournement. 

Le Haut Commandement 
LE COMJIANPANT DSTAST. — Dans la déclaration 

ministérielle il n'est pas fait allusion à la ques­
tion du généralissime et du haut commandement. 
V. est siir cette question que le précédent mimi-
tèré est tombé. Dans ce* conditions, la question 
reste p'»v''e. devant le pays. Je voudrais savoir si 
en cas de suerre, nos aimées seraient bien ooss-
mat-'dées. si ce crin s'est passé il y a quarante u n 
ne se reproduira pas et s'il y aurait un chef. 

J'estime que le oheix du eommanuant ea nbef 
doit être f a t ner le CTUryemement sur la désigna. 
t.on de ses pairs. C e i t en temps de paj i qs'jj 
faut exiger du goirrermlaeirt Vorganijatien d u * 
ha.it eoimnandement e t de «en reusjje essentiel la 
séiK-rnlissime. (Applaudissejuepts à droits « t ' e n 
centre.) 

La Réintégration das Sbimnts 
M. BsoorcE?— Si le Parlement a donne s a *i 

. (jouA ernement mandat- d'exiger la - - - -r | s s asttui 
des eheaiinots, c'est qu'il a entendu Testasse, Sssne 
la mesure du rossible, les fautes qui AVissaaVaai 
commises envers eax. 

L'orateur cite las paroles prononcées A cette 
évauuB par M, Ausjsgnear. Ca damier paratt jrsno. 

iq.ii
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ha.it

